

КУРЧАТОВ Игорь Васильевич

[30.12.1902 (12.01.1903), поселок Симский Завод, Уфимская губерния -
07.02.1960, г. Москва]

Родился в семье землемера. Мать - сельская учительница. Русский. Член Коммунистической партии с 1948 г. Образование высшее: окончил в 1923 г. физико-математический факультет Крымского государственного университета имени М.В. Фрунзе по специальности «инженер-физик». Доктор физико-математических наук. Профессор. Действительный член Академии наук СССР. Научный руководитель ядерной программы СССР.

С 1908 по 1912 гг. семья жила в Симбирске. С 1913 по 1923 гг. в Симферополе. В 1920 г. окончил гимназию с золотой медалью и поступил в Университет. В 1922 г. начал работать по специальности физика, в качестве препаратора по физике при Университете. В 1923 – 1924 гг. младший научный сотрудник Магнито-метеорологической обсерватории в г. Слуцк Ленинградской области. В 1924 – 1925 гг. ассистент Азербайджанского политехнического института в г. Баку. В 1925 -1943 гг. физик, старший физик, заведующий лабораторией Ленинградского физико-технического института Академии наук СССР. В 1937-1940 гг. по совместительству работает в циклотронной лаборатории Радиевого института, с августа 1937 г. – заведующий лабораторией. Одновременно с работой в ЛФТИ в 1941 – 1943 гг. научный консультант управления кораблестроения Военно-Морского Флота СССР.

В 1943 – 1956 гг. начальник Лаборатории № 2 Академии наук СССР (с 1949 г. Лаборатории измерительных приборов Академии наук СССР). В 1956 – 1960 гг. директор Института атомной энергии Академии наук СССР. Одновременно с августа 1945 г. член Спецкомитета при ГКО СССР (с сентября 1945 г. при СНК СССР, с марта 1946 г. при СМ СССР), заместитель председателя Технического совета Спецкомитета. В 1949 – 1960 гг. председатель Научно-технического совета Первого главного управления при СМ СССР (с июля 1953 г. Министерства среднего машиностроения СССР).

Депутат Верховного Совета СССР 3 - 5 созывов. Трижды Герой Социалистического Труда (1949, 1951, 1954). Награждён пятью орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями. Лауреат Ленинской (1956) и четырех Сталинских премий (1942, 1949, 1951, 1953). Урна с прахом захоронена в Кремлевской стене на Красной площади в Москве.